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Apel către societatea arădană. 
întreaga conştiinţă românească se pregă

teşte să serbeze aniversarea împlinjrei unui 
an delà marea adunare naţională ţinută în 
Alba-Iulia, unde s'a luat hotărârea supremă 
a alipirei Ardealului la patria mamă, de sânul 
căreia fusese deslipit atâta timp. 

Pagină de ^ir, pagină de glorie în ma
rea carte a nC 'filui, de oare ce ea simbo
lizează triumfui .tomplect al românismului în 
contra tiraniei cu tot cortegiul acesteia de 
umilioţi şi asupriri. 

Ziua aceasta sfântă trebue să o sărbă
torim cu toată însufleţirea, cu toată dragostea 
de care suntem în stare, cu tot ceea ce avem 
mai bun în suflet şi în minte, de oare ce nu
mai absorbindu-ne gândirea în înţelesul ce se 
desprinde dintr'însa putem să ne facem o idee 
de rostul şi de uriaşa ei însemnătate isto
rică şi culturală. 

Pentru a se putea spune însă că întreaga 
suflare românească a înţeles covârşitoarea 
importantă a zilei de 1 Decemvrie e nevoe 
ca fiecare colţ de pământ din România între
gită, să comemoreze momentul istoric în care 
s'a semnat actul realipirei Ardealului la ţinu
turile vechiului regat. 

Acesta este scopul serbărilor ce se pre
gătesc în întreaga ţară pentru ca amintirea 
zilei delà Alba-Iulia să rămâe întipărită pen
tru totdeauna în mintea generaţiilor actuale 
ca şi în aceia a generaţiilor ce vor veni. 

Aradul care a fost întotdeauna un centru 
impozant al românismului, se pregăteşte la 
rândul său să onoreze amintirea marelui mo
ment istoric şi programul serbărei, publicat în 
altă parte a ziarului, arată importanţa pre-
parativelor ce sunt în curs. 

Pentru a da însă un caracter şi mai so
lemn zilei acesteia a fericirei întregului po
por român, divizia din Arad, de sub comanda 
dlui general Jitiianu, a organizat în seara de 
1 Decemvrie, în saloanele „Grucei n!be" o 
grandioasa serbare, dată în onoarea societăţei 
româneşti. 

Este o înaltă probă de"1 consideraţie şi o 
atenţiune delicată pe care armata vechiului 
regat o arată societăţei româneşti, este un 
nou prilej de solidaritate sufletească şi de în
frăţire a inteligenţelor şi a simţirei pe care 
instituţia care a făurit România Mare, o oferă 
societăţei arădane într'un moment atâta de 
înălţător. 

Să ne arătăm mândri de această probă 
de consideraţie şi de iubire şi să răspundem, 
ca toa*ă căldura şi cu\tot entuziasmul, la in
vitaţia făcută de armata din regal. 

Dragostea şi bucuria cu care socie
tatea arădană va înţelege sâ participe la 
serbarea organizată în seara de 1 Decem
vrie, de comandamentul diviziei locale, va 
constitui cel mai frumos omagiu ce se va 
putea aduce instituţiei măreţe din Regat — 
armata — ale cărei sacrificii, bravură şi de-
voiament au asigurat liberarea teritoriilor 
ocupate şi fericirea Ardealului întreg. 

Dacă ne gândim la aceea ce era înainte, 
la aceea ce ar fi putut ca să mai fie şi dacă 
facem în acelaş timp o comparaţie între si
tuaţiunea de astăzi şi între situaţiunea de 
altădată, abea putem pricepe toată frumu
seţea iransformdrei şi toată măreţia glo
rioasă a visului realizai. 

Armatei în primul rând îi datorăm a-

ceastă magnifică viziune şi nu trebue să 
pierdem nici odată prilejul ce ni se oferă 
de a face dovada recunoştinţei ce-ipăstrăm. 

In strângerea raporturilor dintre membrii 
aceleiaşi societăţi, în cunoaşterea reciprocă a 
sufletelor şi inteligenţelor, în flacăra dragostei 
şi entusiasmului colectiv, stă consolidarea 
conştiinţei naţionale, de care se simte nevoie 
mai mult de cât or când. 

Obligaţii sociale, culturale, în consecinţă 
de înalt interes obştesc, aminteşte fiecărui 
membru al societăţei româneşti că face parte 
dinti'un tot, că este un fragment al marei 
conştiinţi naţionale şi că a se sustrage delà 
aceste obligaţii este nu o greşală, ci o crimă. 

Acei cari ar înţelege altfel trebuesc a-
rătaţi cu degetul; din fericire însă, suntem 
siguri, aceia nu ar avea îa piept o inimă ro
mânească, aceia nu ar fi români. 

O repetăm şi o spunem cu glas tare — 
am dori ca glasul nostru repercutat de co
loanele ziarului să se facă de aramă pentru a 
răzbi cât mai departe — serbări ca aceea 
organizată de divizia locală pentru seara 
de 1 Decemvrie, nu trebuesc privite ca oca
zii de distracţii, ci ca prilejuri de apropiere 
a sufletelor şi de solidarizare a conştiinţelor în 
folosul binelui comun. 

In rândurile acestui articol noi nu facem 
o invitaţie; uoi amintim o datorie tuturor bu
nilor români şi lansăm un prelung şi răsunător 
apel. 

Cuvintele noastre sunt prea grele de în
ţelesuri pentru a nu trezi în sutlete ecoul 
pe care îl dorim. 

Perchizi|ii ia ifi^fitutele 
financiare din Oradea-mare. 

Siguranţa de stat din Oradea-mare şi 
reprezentanţii Curţei marţiale, la 22 Noemvrie 
a. c. au pus sub sigil toate institutele finan
ciare maghiare şi evreeşti din Oradea-mare. 
Duminecă şi Luni toată ziua, comisiuni spe
ciale au făcut în aceste instituţii minuţioase 
etreetări, au inventariat nu numai activul ca
selor, ci controlând protocoalele şi întreaga co
respondenţă. 

Marţi institutele şi-au reînceput activi
tatea, cu învoirea siguranţei şi a Curţei mar
ţiale. 

Se ştie, că înainte de a se începe ofen
siva noastră în contra bolşevicilor, cartierul 
general al lui Béla Kun, precum şi a doua 
capitală a Ungariei fusese tocmai Oradea-
mare, în fruntea căreia a fost ales comite su
prem un evreu, Katz Salamon. 

Katz şi tovarăşii săi, deşi dispăruţi din 
Oradea mare, au lăsat acolo complicii, cari 
dispunând de însemnate mijloace materiale, 
au continuat să agite în interesul unor planuri 
irealizabile. 

Cum activitatea aceasta ascunsă, ducea 
spre anumite insmïtium financiare, s'a impus 
necesitatea percuiziunilor ce au avut loc'la 
22 Noemvrie. 

Cu privire la rezultatul cercetărilor nu 
s'a dat nici un comunicat până acum. 

Lumea muzicală. 

Concertul baritonului 
Teodorescu 

de Alex. Anestin. 

Nici odată mai mult decât cu prilejul 
ultimului său concert de Joi, baritonul Teo
dorescu nu a lăsat o impresmne mai puter
nică de soliditate cu privire îa mijloacele gla
sului său impetuos, de pătrutuiere artistică în 
exprimarea unui sentiment, îa fine de expe
rienţă şi fineţe din punctul de vedere technic 
ai cunoaşterei legilor mecanismului vocal. 

In faţa acelor formidabile revărsări de 
note expresive şi intense, ne-am mărturisit, 
surprinşi, că baritonul Teodorescu a găsit ca
lea ce duce pe un cântăreţ în spre o strălu
cită şi bogată carieră: munca şi studiul fără 
odihnă, lupta îndârjită cu fiecare sunet şi 
cu fiecare impostaţie, sforţarea largă pen
tru fixarea nuanţelor şi a cadrului înterpre-
tărei. 

Dincolo de această muncă şi de această 
risipă de talent şi energie se găseşte, acope
rită de umbre şi de ceaţă, zarea limpede şi 
strălucitoare a victoriei. 

Din fericire drumul este pe sfârşite. A-
ceasta este reflexia ce ne-a trecut priu minte 
ascultând vocea aceea concentrată şi puter
nică ce trecea biruitoare peste melodica re
zonanţă a orchestrei, deşteptând în sală sono
rităţi ne bănuite. 

Ne-a plăcut în adevăr vocea care ştia să 
se moduleze conform sensului frazei muzicale, 
ne-au plăcut atitudinele cavalereşti şi jocul 
expresiv al feţei în caracterizarea situaţiilor în 
Balada Prinţului tugen, în finalul Monolo
gului din Andrea Chenier, în Ich grolle 
nicht,nt-z plăcut în fine discreţia cu care au 
fost detailate jovialitatea şi humorul din 
aria lui Figaro. 

Ne-a interesat d. Teodorescu chiar şi în 
momentul când căuta împreună cu orhestra 
ritmul „unic singurul care poate să convie 
„Grenadirilor lui Schumann", sau când prin-
tr'o sforţare asupra inevitabilului moment de 
oboseală, încerca să^urprindă în „Eri tu" ma
rea arie din Verdi, fraza capricioasă a bel-
cardului. 

Recunoaştem şi meritul şi succesul dlui 
Teodorescu şi îi urăm să nu se depărteze 
nici odată de gândul unui mediu sever şi 
strălucit de artă, un mediu de perfecţio
nare, unde mâna experimentată a maeştrilor 
moderni, şlefueşte conturele rebele şi face să 
reintre în domeniul logicei şi al armoniei mu
zicale chiar şi cele mai modeste şi ultime as
perităţi. 

Abia având timpul necesar să îmbrace 
o elegantă şi bogată toaletă, dna Văradi, ex
celenta primadonă a Teatrului orăşenesc, deşi 
vizibil indispusa, a înlocuit în ultimul", mo
ment pe dna Nina maior Botez, care din ca
uza întreruperei trenurilor, nü a putut să dea 
concertului finul şi graţiosul său concurs. 

înlocuind pe dna Botez şi evitând peri
colul ca serata muzicală să îmbrace o uotă 
de inevitabilă monotonie, dna Văradi a făcut 
un act de perfectă colegialitate şi de ire
proşabilă curtuoaziè, act ce a fost înţeles de 
asistenţă — spre marea noastră satisfacţie — 
în senzul cel mai larg şi mai distins. 

Aplause vijelioase şi o vie manifestaţie 
de simpatie, au creiat în sală o atmosferă 
plină de delicateţe — în mijlocul căreia am 
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putut surprime în ochii repetatei primadone 
•a Teatrului orăşenesc, fulgerul unei fugitive şi 
sincere emofiuni. 

Dna Várady a executai cu arta sa con
sumată şi distinsă Vissi d'arte din Tosca şi 
împreună cu baritonul Teodoreşcu, scena fi
nală a actului al treilea, din Rigoîetto. 

D. Teodorescu, a condus cu galanteria 
de rigoare pe amabila sa parteneră, să pri
mească în mai multe rânduri, aplauzele între-
gei asistenţi. . " . 

Este multă dragoste pentru muzică şi 
artă în gestul dnei Varadi, şi noi cari admi
răm fără restricţie toată frumuseta procedeului 
său colegial, îi aducem felicitările noastre şi 
ca şi concertistul, ca şi publicul, îi suntem 
recunoscători. 

Apel către publicul 
românesc. 

La 1 Ianuarie 1920 se va deschide în 
Arad şcoala profesională pentru fete. 

Este cea dintâi şcoală de felul acesta, la 
noi, cari am fost veacuri întregi lipsiţi de 
carte şi învăţătură românească. 

Aceasta şcoală este menită să dea fe
telor odată cu educaţia casnică, şi toate cu
noştinţele necesare unei femei inteligente. Şi 
se vor da instrucţia în arta menajului, croito
riei, broderiilor şi pe lângă toate acestea fie
care va putea să-şi îmbogăţească cunoştin
ţele în arta muzicei şi-a limbilor streine. 

îndemnăm părinţii să-şi înscrie fetele în 
aceasta şcoaiă care va răspândi lumina şi cul
tura românească. 

Cursurile vor fi de 8 ani după care se 
va elibera diplomă cu drept de publicitate. 

Elevele cari nu vor să urmeze opt ani, 
pot să urmeze numai gradul al ll-lea, adecă 
cei 4 ani din urmă, tot astfel cele cari ur
mează cursul de menaj care va dura un an, 
şi după terminarea cărora li se vor elibera 
certificate. 

Tot în cadrul şcoalei elevele vor piimi 
instrucţie muzicală, vor învăţa limba franceză 
şi engleză, după dorinţele fiecăreia. 

Consiliul Dirigent în vederea scopului 
ce-1 urmăreşte aceasta nouă institutjune, a pus 
la dispoziţie superbul edificiu al şcoalei nor
male de băeţi, în care au şi început lucrările, 
pentrucă şcoala să se poată deschide la ter
menul fixat. 

Comitetui pentru organizarea şcoalei s'a 
ales din dnele: 

Eugenia C. Pop preş., Livia Mladin şi 
Ana Percea v.-preş., cassieTă Cornelia lacob, 
secretară dşoara Hortensa Bogdan, iar mem
bre consultative dnele: Sofia Pap. văd. Cor
nelia Lazar, Aurelia Păcăţan, Veturia Buftea, 
Herm;na Arjoca, Adriana Ispravnic, Sofia Mi
hulin, Smaranda Arhip, Octavia Ciuhandu, 
Volumuia Balta, Domnica Ispravnic. Hortense 
br Pop. Hortense Veliciu şi drele Elena Da
mian. Veronica Carp şi Tulia Bogdan. 

In sânul „Societăţii Doamnelor Române" 
se primesc membre fundatoare cari plătesc 
taxa de 100 lei, membre pe viaţă 50 lei şi o 
cotizaţie de 24 lei anual, şi membre ordinare 
cu 20 lei anual. 

Comitetul societăţii a luat iniţiativa să 
arangeje serate şi producţiuni artistice în 
scopul şcoalei şi publicul românesc va înţe
lege desigur rostul acestui nou locaş de lu
mină şi cultură şi îşi va da contribuţia la suc
cesul moral şi materia). 

Membre fundatoare s'au înscris doam
nele: Eugeniia C. Pop, Adriana ispravnic, 
Sofia Pup, văd. Cornelia Lazar, Octavia Buf
tea, Livia Mladin, Ana Percea, Hermina Ar
joca, H iîtenze Bogdan şi Cornelia Barbu. 

Once lămuriri privitoare la şcoală dă dna 
Ana Ptrcea (liceul Moise Nicoară, Arad.) 

Cetiţi şi răspândit» ziarul 
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Căderea Plevnei. 
— Cuvântarea ţinută recruţilor de d. maior 

Mircea Popescu — 
Cu prilejul aniversarei luarei Plevnei, una din 

paginile cele trai grandioase ale războiului nostru 
pentru independenţă, d. maior Mircea Popescu a ţinut 
recruţilor cuvântarea pe care o reproducem mai jos: 

Acum 42 de ani, neamul românesc prin 
glasul tunului îşi spunea toate dorurile şi spe
ranţele. Vântul libertăţii începe să adie peste 
neamul românesc; lanţurile sclaviei se sfărâmă 
în mii de bucăţi şi românul îşi scutură ple
tele în bătaia crivăţului furios. 

Cinci sute de ani domnise semiluna 
peste plaiurile române; cincisute de ani „vul
turul muntean a luptat cu semiluna". Şi a în
vins vulturul fiindcă în pliscul lui poartă pu
terea, iar în peptul lui credinţa de a învinge 
sau de a muri. De 7 luni stăteau ostiile faţă 
în faţă disputându-şi puterea şi presărând cu 
trupurile lor câmpiile delà Plevna. Aliaţii no
ştri ruşi în avântul lor de cucerire în spre ce
tatea eternă a vechii lumii osmanlii : Constan
tinopol, se izbeşte de falnica cetate a Plevnei 
şi să opresc aci. 

Soarta a voit însă ca îngâmfaţii noştri 
aliaţi prin luna lui cuptor să fie asvârliţi în 
spre Dunăre, pentru ca să se pocăiască de 
credinţa lor că numai ei aveau dreptul a trăi 
sub soare şi că popoarele mici sunt sortite 
să piară. 

Ţarul Rusiei, Nicolae, cere ajutorul ro
mânilor prin faimoasa telegramă: „Treci Du
nărea pe unde voeşti, sub ce condiţiuni vo-
eşti, cauza creştinătăţei este în pericol". 

Românii ca buni creştini au venit în a-
jutorul aliaţilor, ca să se măsoare soldatul ro
mân cu cel otoman. Sub zidurile Plevnei, la 
Oriviţa s'a aratat lumii întregi că soldatul ro
mân este un viteaz şi că sângele moştenit 
delà părinţii săi, Romanii, curge vioi în vinele 
nepoţilor. De trei luni marele căpitan „Dom
nitorul Carol" îşi aruncă flăcăii pe redutele 
Griviţei, şi ei ca vulturii îşi iau sborul şi în 
ziua de 28 Noemvrie 1877 prind pe gaziul 
Osman, smulg biruinţa şi după atâta amar 
de vreme cuceresc libertatea. 

Căpitanul Valter Mărăcineanu cu drape
lul în mână, în fruntea vitejilor, împlântă stea
gul românesc pe falnica redută; cade apoi 
admirând drapelul în fâlfâire. Sergentul Gri
gorescu prinde în brate pe căpitan, apoi se 
avântă spre falnica redută unde împlântă 
drapelul înscriind astfel pe steagul neamului 
„Independeeta" şi făurind pe seama Domnito
rului Carol-Vodă „coroana de oţel". 

Din aceea zi se întăreşte treptat inde
pendenta, regatul", iar pe cutele drapelului 
sunt înscrise vorbele poetului „Viitor de aur 
tara noastră are şi prevăd prm secoli a ei 
înălţare". 

De atunci conştiinţa naţională apare mai 
puternică în orice colţ unde locueşte vre-un 
român. Fie în munţi, fie în câmpii, inimile 
româneşti încep a bate la olaltă iar dorurile 
lor tot mai mult se înfiripă. 

Urmaşii lor; voinicii de azi, au în
scris în câmpia Mărăşeştilor pe drapelele lor 
rând pe rând „Unirea". Unirea tuturor -.în 
suflet şi în gândiri" se realizează azi. 

Ei au făurit atunci o „coroană de otel" 
iar noi azi am făurit „coroana de aut" pe 
care voim s'o punem pe fruntea regelui ţăra
nilor de azi şi a împăratul'ii de mâine. Zic : 
pe fruntea M. S. R. Ferdinand I pentru a îm
plini dorul eroilor de pe câmpul de luptă, 
Eroii strigau „Să trăiască împăratul". Acesta 
este gândul, este voinţa soldatului român şi 
care la Alba-Iulia trebue să se întruchipeze. 

Deci primilor eroi ai neamului şi amir-
tirei lor, să Ie aducem prinosul de recunoştinţă 
al patriei şi să spunem „Domnul odhnească-i 
în pace". In admirarea faptelor lor şi a dra
pelelor lor, îndreptându-ne "privirea către cel 
atot puternic să ne gândim la marii noştri 
căpitani şi să zicem Să trăiască M. S. R. 
Ferdinand I, Să trăiască M. S. R. Maria şi 
Auguştii Lor fii. 

INFORMATION!. 
— Aliaţii au trimis plenipotenţiarului 

german Lersner o scrisoare, întrebându-1 cari 
ar fi intenţiunile guvernului german faţă cu 
intrarea în vigoare a tratatului de pace la I 
Decemvrie. Răspunsul se aşteaptă pe mâine. 

— Duminecă dimineaţa la orele 11 va 
avea loc în faţa primăriei inaugurarea so
lemnă a poliţiei româneşti din Arad. Vor fi 
de faţă la aceasta solemnitate, organizată 
cu concursul muzicei, autorităţile oraşului şi 
autorităţile militare. întreg personalul poli" 

ţienesc se va prezenta la acest act solemn 
în uniforma politiei româneşti. 

— Comisia pentru stabilirea preţurilor 
articolelor alimentare a oraşului Arad a 
fixat următoarele preţuri maximale: lapte 
smântânit 2 cor. 40 fii, nesmăntănit 3 cor., 
lapte în sticlă delà hala de lapte 3 cor. 54 
fii., piper, în detail, chilogramul 90 cor., 
cafea, în detad, 64 cor., orez 48 cor., bo
stan chilogramul 60 fii. tăiat în buca ţi şi 
curăţit 80 fii., bostan fript 1 cor. 60 fii., 
curechiu chilogramul 60 fii., varză nemţească 
80 fii, calarabe 2 cor., mac 8 cor., chilo
gramul 12 cor., linte chilogramul 6 cor. 

Preţurile aceste întră în vigoare cu în
cepere delà 1 Decemvrie c. 

Reuniunea femeilor române din Siria şi 
jur a aranjat în favoarea orfilenatului din Siria 
în 28 Septemvrie a. c. o petrecere popo
rală a cărei venit curat a fost cor. 2208. Cu 
aceasta ocaziune au donat 100 cor. dna Elvira 
Ardelean, dr. Iacob Hotăran şi dna Veturia 
Popoviciu; 60 cor. dna văd. Laza; 50 cor. 
Alexandru Pop, primpretore în Mănăştur şi 
un oficer din regat; 20 cor. dşoara Vetta 
Tămaş şi Livius Chiriei; 18 coroane Stefan 
Huiu şi Petru Costan; 14 coroane Dimitrie 
Tămaş; 10 cor. Petru Huiu; 8 cor. Romul Ca
pra pretore, Savu Tămaş, Savu Mihălesc, Di
mitrie Pecican şi Petru Dulhaz; 6 coroane 
Petru Tămaş şi Nicolae Şievici; 4 coroane 
dna I. Huiu; 2 cor. Ardelean; tuturor acestora 
în numele orfilenatului li se exprimă cea mai 
ferbinte mulţumire. 

La 19 Noemvrie dr. Aurel Popescu avo
cat în Masca a trimis orfelinatului din Siria 
500 cor., sumă încassată în înţelesul păcii fă
cută între părţile litigante dna dr. Zoltán şi 
dna Ungvár din Pâncota. Acest gest al dlui 
dr. Popescu se laudă de sine şi serveşte de 
exemplu. Valeria Ghitta, v.-prez. Reuniunii 
femeilor române din Siria şi jur. 

POŞTA REDACŢIEI. Dlui M. P. Voinescu, 
Muscel. Pepiniere de vită altoită se află a-
proape în toate sattle podgoriei arădane. Ob
ţineţi permisul de export şi veţi putea tran
sporta cantităţi suficiente pentru replantarea 
viilor dvoastră, tocmai din aceste vestite ţinu
turi ale vinului. 

• 
— Abonaţii din fosta ungarie cari 

trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românească 
a localităţii să ne comunice — în 
paranteză — şi pe cea ungurească. 
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Serbarea zilei de 
1 Decemvrie. 

Pentru ziua de 1 Decemvrie s'a stabilit 
următorul program: 

Dimineaţa se va celebra la ambele bise
rici româneşti un serviciu divin solemn: în 
biserica greco-catolică la orele 10, iar în ca
tedrala greco-ortodoxă la orele 10 şi jumă
tate. 

La serviciul divin vor lua parte autori
tăţile militare şi civile, elevii liceului „Moise 
Nicoară" şi a celorlalte institute de învăţă
mânt cu întreg corpul profesoral şi învăţă-
toresc. 

După serviciul divin la orele 11 va avea 
loc defilarea trupelor, cu muzica militară. 

După ameazi la orele 3 se va ţinea în 
sala de gimnastică a liceului „Moise Nicoară" 
o festivitate şcolară. 

Direcţiunea liceului Invită la această 
ţestivitate toate autorităţile bisericeşti, mili
tare şi civile, precum şi întreagă societatea 
română din Arad. 

Programul festivităţii şcolare a liceului 
„Moise Nicoară" e următorul: 

1. Imnul regal, executat de corul liceu
lui. 2. Conferinţă ocazională, rostită de pro
fesorul Blaga Nestor. 3. „La noi" şi „Luncile 
s'au deşteptat» executate de corul liceului. 
4. „Ţara mea" poésie de Neniţescu declamată 
de elevul de cl. I-a Oltean N. 5. „Limba ro
mânească" şi „Hora unirii" executate de co
rul liceului. 6. „Doina" de Coşbuc. declamată 
de elevul cî. VIU a Petrila Ioan. 7. „Decebal 
către popor - de Coşbuc, deci. de elevul cl. 
yjll-a Ienovan Gh. 8. „De m'aşi face o păsă
rică" exec. de corul liceului. 9. Anecdotă de 
Speranţă, declamata de elevul c!. VIII-a Voş-
tinariu Vasilie. 

Deasemenea se vor ţinea festivităţi şco
lare în toate instituţiuni!e de învăţământ con
form dispoziţiunilor rezortului de instrucţie, 
pe care le-am publicat într'un număr anterior 
al ziarului nostru. 

Seara va avea loc la otelul „Crucea 
Albă" o petrecere cu dans aranjată de Divizia 
2 Infanterie cu prilejul aniversării adunării dela 
Alba- lulia, în onoarea societăţii româneşti din 
Arad şi împrejurime. 

întreagă societatea intelectuală din Arad 
$i împrejurime e invitată la această petrecere. 

Pentru ziua de 1 Decemvrie s'a dispus 
din partea primăriei ca întreg oraşul, dimi
neaţa dela orele 8 până seara Ia orele 6, să 
& pavoazat cu drapele. Toate prăvăliile şi 
proprietarii de case sunt obligaţi a respecta 
aceasta dispoziţie a primăriei. 

Prăvăliile şi atelierele vor fi închise în
treagă ziua şi nu se va lucra în nici un birou. 

împotriva colportorilor do ştiri, j 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fl consideraţi ca infractori: 

a) acei cari, fără rea credinţă, prin 
kaluri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. \ 
w comunica, colporta, comenta în orice 
àip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
ţireri relative la operaţiunile de războiu, 
iuaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
nturităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
mndamna de pretori în prima şi ultima in-
ianţă, cu închisoare până la un an şi cu 
mendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai susse vor fi să-
Urşii în scopul de a spiona, sau trăda, să 
fiică pedepsele prevăzute de legile penale 
i vigoare în timp de război. 

Blocul partidelor. 
— Dela corespondentul nostru special. — 

Bucureşti 27. — „Neamul Românesc'' 
publică procesul verbal de constituire a blo
cului partidelor naţionaliste. In comitetul par
tidului au fost delegaţi: d. Al. Vaida-Voevod, 
din partea ardelenilor, d. Halipa, din partea 
basarabenilor, d. Mihalache, din partea parti
dului ţărănist, lorgu Torna, democrat bucovi
nean, d. Munteanu Râmnic naţionalist. Printre 
semnatarii documentului sunt: Goldiş, Maniu, 
Vaida, Mihaiu Popoviciu, Inculeţ şi Nistor. 
Blocul va cuprinde partidele : naţional român 
din Ardea), democratic al unirii din Bucovina, 
ţărănesc din Basarabia şi naţionalist din ve
chiul regat. (Ag. Dacia). 

Din cameră. 
Bucureşti 28. — Activitatea camerei se 

résuma la validarea mandatelor. 
(Ag. Dacia.) 

• 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti, 

D. Aurel Oarcia secretar 
cercual în Ioseşel »- - — Cor. 315' — 

Suma din urmă — - Cor. 2324450 
Total - Cor. 2355950 

Streinătatea despre noi. 
.La presse de Paris" publică urmă

toarele : 
Vedem apărând un partid ţărănesc, ale 

cărui cereri sunt extreme şi a cărui agitaţie 
va putea pune în incurcărură guvernul de 
mâine, oricare va fi e). Până acum acest 
partid nu s'a arătat decât pe teritoriul vechiu
lui regat şi n'are încă organizaţie, totuşi de 
pe acum el a provocat eşecul unui număr 
mare de candidaţi liberali. Se evaluează la 
60, dacă nu mai mult, numărul locuitorilor 
ce-1 va cuceri. 

Dacă aliaţii ar permite României să-şi 
îndeplinească paşnic evoluţia internă, se vor 
putea menaja tranziţiile, acorda masselor ru
rale satisfacţiile legitime şi menţine totuşi so
liditatea statului român. 

Dar astfel s'ar petrece lucrurile dacă u-
nele din puterile cari fac parte din consiliul 
suprem ar vrea să dicteze României alegerea 
miniştrilor sau i-ar impune stipulaţii contrare 
independenţei naţionale. 

A interveni în lupta partidelor române, 
înseamnă a o învenina mai mult. 

A intra în luptă contra sentimentului 
naţional român, înseamnă a combate însă-şi 
forţa necesară pentru menţinerea ordinei. 

In ambele cazuri, se va face jocul bol
şevismului. 

Să sperăm că Consiliul suprem îşi vaa-
minti aceasta." 

TELEGRAME. 

Generalul Petliura la Bucureşti. 
Cluj 28. Generalul Petliura dimpreună 

cu o parte din guvernul ucrainean-galiţian şi 
câţiva generali ai săi, a sosit azi la Bucu
reşti. (Ag. Dacia). 

Machlnatlunlle exregelui Constan
tin al Greciei. 

Lyon 28. La Atena a fost descoperit un 
întins complot urzit de foştii ofiţeri ai exre
gelui Constantin, pentru asasinarea Iui Veni
zelos şi răsturnarea regimului actual. Vino
vaţii au făcut mărturisiri complecte. 

(Ag. Dacia). 

Ultimatul României. 
Cluj 28. După ziarele franceze, ultima

tul a fost remis României, după avizul cerut 
de consiliul suprem tuturor guvernelor aliate. 

(Ag. Dacia). 

Suspendarea încărcării mărfurilor la 
C. F. R. 

Cluj 28. Direcţiunea C P. R. a suspen
dat cu începere de Joi, 27 Noemvrie orice 
încărcare de mărfuri, la toate trenurile din 
Ardeal, precum şi circulaţia trenurilor de 
persoane, Această dispoziţie bruscă a fost 
cerută de trebuinţa deblocărei staţiunilor şi 
auşurării transporturilor de cărbuni. 

(Ag. Dacia). 

(Cu ziua de 28 Noemvrie a. c. seara 
la orele 5 şt 30, circulaţia trenurilor de 
persoane Arad—Teiuş-Predeal a fost re
luată. N. R.)* 

Pribegia guvernului Ucrainean. 
Cluj 28. Guvernul ucrainean refugiat 

din Odesa la Hotin, a fost încvartirat provi
zoriu la Cernăuţi. (Ag. Dacia). 

Ruşii părăsesc armata colonelului 
Bermont. 

Stocholm 27. fiarele anunţă din Re val, 
că eri au avut loc violente ciocniri între sol
da ţii'germ a ni şi ruşi de sub comanda colone
lului Bermont. Soldaţii ruşi deşertează în 
masă, refuzând să se mai supună ordinelor 
colonelului Bermont. (Ag. Dacia). 

Cenzurat T. P. Nicolin. 

Teatru. Muzică, Cinematografe. 

Preturile oficiale ale porumbului 
In baza ordonanţei No 978 din 20 

Octomvrie 1919 a Directiunei Aprovizionării, 
Sibiu preţurile porumbului (recolta anului 
1919) s au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie 
Decemvrie 100 „ 
Ianuarie 1920 100 „ 
Februarie „ 100 „ 

100 kg. porumb cu tuleu 50.— sfărâmat 70.— c. 
5 5 . - „ 7 5 . - „ 

80 . - „ j 

Teatrul APOLLO 
In 28 29 şi 30 Noemv. 

Atracţiune italiană 
Fata vagabundă 

Dramă de moravuri în 4 
acte. 

In rolul principal: Helena 
Makowska şi Fernande 

Negri Pouget 

Teatrul URANIA 
In 28 29 şi 30 Noemv. 

Atracţiune Nordisk 
Amintiri din trecut 
Dramă socială moderni 

în 3 acle. 
in rolul principal : Ebba 
Tomson şi Robert Diesen. 

Te 614 

Martie 
Aprilie 

100 
100 

6 5 . -
7 0 — 
7 5 . -

85 . -
90 . -

100.-

Preţurile s'au stabilii pentru producă
tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul este 
imobilizat m mâinile producătorilor. 

ESTE SUFLETUL : 
COMERCIUIU 
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REGATUL ROMÂNIA, :: POLIŢ IA DE S T A T A R A D . 
Nr. 1234-1919 près. 

PUBLICAŢIUNE. 
Fac atent publicul, că intrarea cu câni în 

localurile publice (teatru, cafenea, restaurant etc.) 
e strict interzisă 

Impotrîca acelora cari vor contraveni acestei 
decisiuni voi porni procedura cea mai riguroasă. 

Arad, 28 Noemvrie 1919. 
Stoica m. p. 
şeful poliţiei.' Re 744 

DIVIZIA 1. CAVALERIE. :: INTENDENŢA. 

PUBLICAŢIUNE. 
La licitaţia ţinută în ziua de 20 Noemv. 

reprezentându-se concurenţi se aduce la cu
noştinţa publică că în ziua de 5 Decemvrie 
a. c. ora 2 se va ţinea o nouă licitaţie la 
Serviciul Intendentei în satul Maghiarbanhe-
gyes, pentru aprovizionarea a 4 0 0 0 (patru 
mii) căciuli negsre sau b r u m ă m ş! 4 0 0 0 
(patru mii) c o j o c e l e fără mâneci pentru 
trupă tip regulamentar. 

Oferte închise având 10% garanţie, caetul 
de sarcini se poate vedea ori şi când la se
diul serviciului. 

Predarea acestor efecte trebuie să aibă 
loc până Ia l Ianuarie 1920. 

Şeful Serviciului Intendentei 
Intendant Maior Ştefănescu. Di 728 

'.. i b|jŞ¥IZ. .... „,,...-; 
La primăvara anu ui 1920 dorim să zidim 

biserică, avem lipsă de un întreprinzător bun şi cu 
cauţia de lipsă Planul bisericti să află la ofiriul 
parochial gr. cat. Doritoni sâ se prezinte la acest 
oficiu până la 31 Dec. a. c. 

Bârzava, (jud. Arad) la 25 Noemvrie 1919. 

Comitetul parochial gr, cat Co 741 

Preiusrsa şi descinderea Cafenelei 9răşăncşti. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului 

public, că am cumpărat dela Doamna, văduva 
lui Alfred Masaczker cu drept de proprietate 
Cafeneaua orăşenească şi în 1 Decemvrie a c. o 
voiu deschide sub conducerea mea personală 

Asigurez pe on, public că-şi va afla în ca
feneaua mea comoditatea şi plă:erea dorită şi va 
fi împărtăşit de serviciul ctl mai prompt, drept 
ce mă rog de preţuitul sprijin. 

Beuturi şi mâncări reci de primul rang. 
Cu tot respectul: 

Francise Schuch 
Su 740. propr. Cafenelei Orăşăneşti. 

9 

Se află de vânzare 
Oo 745. 

o bundă de călătorie, blănuită cu 
piele de urs. Str. Szt. István Nr. 9. 

Se cant» 
pentru imediată angajare* 

un corector-tradueător 
care cunoaşte perfect limbile română, germană 
şi maghiară. 

Persoana angajată va fi încredinţată şi cu 
lucruri de birou la administraţia institutului. 

Ofertele cu indicarea pretenziunilor să 
se trimită 

la SiiiiHiHsiratja ziarului 
»RQMfiNUL«. 

Vasile Savel. într'un sat de contrabandişti. 
Nuvele. Lei 2. 

A. Iorga. Istoria Românilor pentru po
por .Ediţia III. 'wÈÈÊ I 

Björnstjerne Björnson. Mary. Roman. 
Tradus de Dr. Horia Petrea-Petrescu. Lei 4 —. 

Leon Tolstoi. Război şi pace. Roman 
istoric. Traducere de Adrian C. Corbul, în 3 
volume (al 4-lea sub tipar) preţul unui volum 
Lei 2-50. 

Ociavian Goga. însemnările unui trecă
tor. Crâmpeie din sbuciumările dela noi. L. 350 

Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din 
Ardeal. Lei 2'—. 

Ioan Russu Şirianu. La Roma. Note de 
călătorie. Lei 2—, 

Lucian Bolcaş. La cărările vieţii. L. L50. 
Lucian Bolcaş. Seri albastre. (Pentame-

cor). Lei 1*50. 

De vânzare l a : LIBRĂRIA „ C O N C O R D I A " 
ürad, strada Francise Deak numărul 39. 

Ucid nitric (crud), 
Ucid cloridrich (crud), 

Cumpără ZINCOGRAFIA ,C0NC0RD1A' 
Arad, str. Zrínyi Nr. 1 a. 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI Şl PROPRIETARILOR DE VU. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu
toaie. :: Arad, Piaţa Libertăţii No II. 
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Ziar naţional independent 
din Arad. :-: Acest ziar care 
a purtat întotdeauna luptă 
aprigă pentru drepturile 
noastre naţionale, este unul 
dintre cele mai bune şi 
răspândite ziare româneşti. 
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